

# 湖州南浔：“春日经济”热力十足

杨斌英 陆志鹏



南浔古镇景区桨板赛

陆志鹏 摄

4月13日—14日，2025年第十二届长三角运动休闲体验季首站在湖州南浔举行，“大运河”世界文化遗产地也成了时尚酷玩胜地。运动元素让南浔的风景更耐看、更耐玩。

南浔，这座小桥流水、亭台楼阁交织的江南古镇，每一帧都是如画的风景。2025年，南浔正式迈入高铁时代，抢抓全新机遇，提出“推进‘古镇+’全域旅游发展，高质量建设国际文旅名城”的目标，谋划现代化新南浔建设的美好蓝图。

最美人间四月天，如今，南浔文旅市场热力十足，勾勒出一幅“春日经济”的活力图景。

## 做精做细 古镇游持续火爆

穿着汉服在紫藤花间打卡拍照，在丝业会馆喝着“三道茶”欣赏评弹和湖剧，去蜿蜒的水道边偶遇一场水乡婚礼，再沉浸式体验一次小莲庄的《枕边记》……眼下，南浔古镇主打“沉浸式”小场演绎，不断丰富旅游体验与文化探索，让游客近距离感受传统文化的魅力。

“因为评弹进来，没想到还看到了湖剧表演，感觉很新鲜，女儿也看得津津有味。”江苏游客陈女士笑说，从张石铭旧宅一路过来的时候正好遇上水韵船歌演出，很有意思。游玩路线、特色美食、文创产品……新启用的“古镇之窗”为本次游客游古镇带去了更多便利，“很直观，可以看到整个古镇的布局，还能选择合适的路线，十分省心。”第一次来到南浔古镇的李先生，拥有了满意的吃、游、购、娱体验。

作为南浔区文旅大“IP”，南浔古镇拥有永久免费的底气。为了让“流量”变“留量”，南浔古镇不断提升自身品质。今年一季度，沈尹默艺术馆、庞宅已经正式开馆营业；中国电影资料馆露天影院已进场施工；滑雪坡道基础完成……各重点项目全力推进，让古镇不断焕发

生机与活力。

同时，古镇业态不断丰富，已经成功招引DOCK COFFEE（运河边老码头）、宜园东园夜月宴等5个重点项目落地，实现“花满楼”“风度”等精品业态开业运营；通过深挖古镇文化IP、B端市场拓展，打造沉浸式文旅体验，开发主题文创特色产品15款，优化摇橹船线路1条……这一系列的创新举措，不仅提升了古镇的文化底蕴和旅游品质，也将为游客带来更丰富多样的体验。

去年12月底，沪苏湖高铁正式通车运营，串起沿途的风光美景。如今，沪苏湖高铁迎来首个春游季，南浔古镇景区也交出了今年一季度的亮眼成绩单，累计接待游客达964万人次，同比增长149%，向争创世界级旅游景区的目标大步迈进。

## 求新求变 乡村游路径拓宽

乡村旅游持续火热，令久居城市的游客“偷得浮生半日闲”。如今，在南浔练市镇，这样的“闲暇”又有了更多“新解法”。



练市镇农兴村湖羊乐园，游客正在体验游乐项目。

(图片由南浔区练市镇提供)

去年7月，练市镇和来自江苏的苏小花专业团队成了长期的“乡村合伙人”，在荃步村打造全新的牧与森骑士乐园，以田野餐吧为核心，集跑马场、花海、百亩杉林、精品民宿群于一体的新型集合空间，成了练市镇文旅新IP。

“苏小花”绽放在湖州乡村，积极推动了当地文旅产业的发展，不仅可以让游客体验到丰富多彩的户外运动，也让更多村民实现了家门口就业。

小镇景美故事多，2024年，《我叫赵甲第2》《猎战狂徒》《丽人归来》等多部热

门影视作品，以及《极限挑战》《小小少年》等综艺节目相继选择练市作为拍摄地。众多剧组被小镇的文化魅力所吸引，接连在此开展拍摄工作，带动了当地的拍摄热潮。这些影视和综艺项目不仅为练市带来了“流量”，更转化为了持久的“留量”，吸引着四面八方的游客来此打卡，探寻荧幕背后的“小镇故事”，使得这里成为短途游和本地游的热门目的地。

同样给游客带来全新体验的还有“LIAN上”女神商业街区，练市镇充分挖掘老旧小区潜在的资源和优势，保护和修缮历史建筑，活化利用，并探索开展市场化运营，在保留老街古朴风貌的同时，创新推出“文物+”“文旅+”的模式，打造有景可赏、有地可玩、有房可住、有美食可品、有项目可体验的新场景。

今年，练市镇将深入贯彻区委“1391”工作部署，做优古镇文旅，以荃步梦想村为起点，串联红美人采摘基地、练市影视工厂、千亩樱花园等特色点位，构建全域旅游、亲子沉浸式Country-walk版图。

2024年，该镇全年新增旅游业态55

个，旅游过夜人数突破465万人次、同比增长29.9%。练市镇已然成为长三角热门的兼具影视拍摄、观光旅游、文化娱乐、休闲度假等功能的综合旅游小镇。

## 寓教于乐 研学游体验升级

DIY绿豆糕、移栽玉米幼苗、“两人三足”游戏……近日，来自南浔水晶晶新城学校的学生们，走进了位于南浔旧馆街道的本道智慧果蔬园，在安全教育、劳动实践、自然探索等多样化的课程中，开启了一场沉浸式的春日成长之旅。

同样位于旧馆街道的浙北星星港研学教育基地也十分热闹，该基地特别推出了“模拟小长征”徒步研学活动，给不少研学学子带来了别样的体验。“我们采取徒步走的方式，模拟‘长征’路，可以深度开发课程资源，激发学生课本之外的潜能，让大家培养综合实践能力，磨炼意志品质。”浙北星星港研学负责人表示。

在玩中学、在游中思，把旅途变成“行走的课堂”，正在成为许多学校选择研学项目的标配。近年来，南浔重视文旅产业发展，借助南浔古镇和大运河、非遗等多种特色IP，成为长三角地区“网红”研学目的地。



学生在本道智慧果蔬园体验种植乐趣

(图片由南浔区旧馆街道提供)

# 创新服务提质效 惠企便民促发展

杭州市拱墅区市场监督管理局增值化服务再升级

廖启荣

多企业群众降本增效。

助企跑出发展“加速度”，折射的是精准服务、高效行政。今年初，浙江的总部企业可直接为非独立核算的分支机构年报，此举有效解决了连锁企业分头年报效率不高的难题。该局第一时间联系辖区内支持批量年报的53家总部企业，精准传达利好政策，并立即展开企业年报“总部统报”模式的技术指导服务。

“我们瑞幸咖啡浙江公司有600多家非独立核算的直营门店，往年年报至少要安排3名工作人员逐个登录600多个分公司的账户，一家一家手动填报。今年‘一键导入’，仅半天就完成了年报，流程非常顺畅。”3月12日，瑞幸咖啡（浙江）有限公司公共事务经理林屹，专程登门赠送锦旗“真诚

贴心为企业，服务高效率办实事”表达谢意。

感受深刻的不只瑞幸咖啡，九洲大药房、罗森便利店等一批总部企业，都赶上了第一梯队，一次性完成100多家连锁门店的批量年报工作。

在全省市场监管系统深入践行“助企为民”理念的行动中，该局也创新服务举措，不仅让企业真切体会到护航发展的温暖，更让广大群众感受到民生关怀。

“现在，老百姓大药房即便执业药师不在店里，也能随时购买处方药”。近日，拱墅区一位老年消费者不禁为民生药事服务点赞。原来，拱墅区的老百姓、九洲、华东武林等3家药企总部，在拱墅区市场监管局药品科的指导下，都已具备远程审

方资质，这项便民服务已覆盖全市189家连锁药店。换言之，消费者到店购买处方药，无需执业药师在场，药企总部的执业药师可即时视频审方，此举有效破解了连锁药店执业药师配置不足问题，方便了群众随时购药。

便民琐事蕴藏民生温度，助力企业发展同样关乎群众利益。今年以来，拱墅区的药品生产企业中美华东有4种创新药申请注册抽样，该局接到上级业务部门交办任务后“即交即办”，先后4次共完成12批次药品的注册抽样工作，累计缩短注册抽样时间80天，为企业创新药研发争取了宝贵时间，也为后续药品推向市场满足广大患者用药需求加快了进度。

## 杭州余杭党群服务中心构建服务节点仓

# 入资源仓 撰大能量 拓幸福圈

曹漫 关梦佳

“想报拳击课，能不能就近上课？”“街道党群服务中心的少儿硬笔书法班能办到我们社区来吗？”对于家门口的党群服务中心，很多居民都有这样的期盼，今年，杭州市余杭区在深化党群服务中心专业化服务集成供给改革基础上，积极响应全市“共享仓”建设要求，建好区党群服务中心“分仓”，联动镇街级党群服务中心“节点仓”，构建专业服务资源“仓储、仓容、仓配、仓管”的集成供给体系，推动党群服务中心从建得好向管得好、用得好跃迁。

## 统合优质资源 联合建仓

“我在这里体验过手工课、蛋糕DIY，还给孩子报了体适能、中国舞课程，这里的课程师资不比外面市场上的培训机构差，价格还实惠！”来自方家山社区的居民高瑾说，她从2023年初就开始带孩子体验闲林街道党群服务中心的公益课程，是中心开馆以来的“忠实粉丝”。

在闲林街道党群服务中心呈现出的“公益+低偿+市场”互为补充的服务体系只是余杭区党群服务中心推出的“红暖十法”中“多元运营法”的一个生动缩影。通过“条线推+村社荐+上门谈+主动报”等方式，余杭区各级党群服务中心已吸纳近百家优质运营主体入驻节点仓。

## 聚焦服务升级 高效调仓

节点仓建立了，如何让“仓”里的资源能常换常新，满足居民群众的个性化需求？余杭区各级党群服务中心除了根据季节、居民的实际需求不断上新课程和活动外，还探索出“社区推荐，中心洽谈”模式，让优质资源从村社走向街道，及时更新“仓”内资源，满足多样化需求。

以闲林街道为例，今年3月初，

闲林街道闲创社区推荐辖区文化能人汪晓治进入街道党群服务中心节点仓，通过三级资质审核后，身怀剪纸、书法、绘画等多项特长的他顺利进仓，后期将开展普惠课程招募。此前，在街道党群服务中心急需少儿暑托班师资时，甄家湾社区举荐社区少年宫运营方师资，后续在街道党群服务中心成功开设STEM主题暑托班，既解决了家长的燃眉之急，又让党群服务中心节点仓的服务项目不断迭代升级，日臻完善。

## 关注全民优享 点单升仓

3月28日下午，在闲林街道山水社区党群服务中心三楼，少儿硬笔书法课正开展，而这正是余杭各级党群服务中心“社区点单，中心派单”做法的生动实践。

山水社区副书记宋燕芬介绍，社区在参加街道组织的“共享仓”集成供给运行工作推进会上，拿到街道党群服务中心的点单资源，经过民意调查，少儿硬笔书法成为居民点单率最高的课。“街道党群服务中心派老师来上课，社区组织感兴趣的居民报名，成团上课，对于社区来说，省心省力，盘活了空间，还为居民提供了增值服务。”宋燕芬说。

自余杭区党群服务中心推进党群服务“共享仓”建设以来，推动30余个服务项目落地党群服务中心，不断满足辖区党员群众多元化专业服务需求，推进公共服务进一步优质共享。

下一步，余杭区将持续深化党群服务中心专业化服务集成供给改革成果，坚持“建强激活用好党群服务中心”的理念，探索构建多方协同共建、服务优质共享格局，将党的建设贯穿于社区治理、公共服务、精神共富全过程，通过组织联建、资源联享、服务联动，实现专业化服务集成供给，做优“家门口”系列服务品牌，让“老中青幼”的获得感、幸福感、安全感在家门口增量升级。

台州黄岩区高桥街道

# 以文化之风描绘乡村振兴新画卷

杨冰青 林 雪

春光明媚，桃李芬芳。今年4月，在台州市黄岩区高桥街道瓦窑窑村，一场以“我和春天有个约会”为主题的采风活动暨“乙瓦窑窑春声诗会”圆满举办。众多理论宣讲员、政协委员、统战团体成员、文化志愿者和艺术爱好者齐聚一堂，开展了诗词朗诵、绘画写生、舞蹈器乐、理论宣讲等丰富多彩的活动，为推动文化赋能乡村振兴注入新动能。

本次采风活动聚焦“文化+艺术+自然”的融合表达，邀请本地及周边地区的诗人、画家、文艺爱好者等数十人齐聚瓦窑窑村，共同感受春天的气息，追寻文化的印迹。

活动现场，诗人们以瓦窑窑历史为背景，现场创作了《瓦窑窑的春天》《窑窑春韵》系列作品，并现场朗诵。十余位画家在田野间支起画架，现场描绘瓦窑窑的春日美景。从古老民居到青翠竹林，从流淌的山涧

到欢笑的人群，一幅幅生动鲜活的乡村写意跃然纸上，吸引了不少群众围观交流。台州市教工书画协会理事、黄岩区教工书画协会张玲生领衔的“文艺轻骑兵”们，还带来了舞蹈、小提琴演奏等多种形式的表演，现场不时响起热烈的掌声。

其中，瓦窑窑村历史底蕴深厚，因古时盛产瓦片和瓷器而得名，拥有多处古窑址，保留了传统工艺技法，是黄岩区乡土文化资源的重要承载地。近年来，高桥街道对村内古窑遗址、老房子、古道等资源进行系统性保护与活化，逐步打造出一个集文化记忆、艺术创作与乡村旅游于一体的文化地标。

“我们相信，文化资源只要用得好，就能变成发展的金钥匙。”黄岩区高桥街道党工委书记邱伟男说，在各级部门的支持下，瓦窑窑村陆续打造了非遗展示馆、艺术写生基地等一



(图片由黄岩区高桥街道提供)

系列文化设施，同时还引入高校师生、青年艺术家驻村创作，推动传统村落与当代艺术融合碰撞，让该村焕发出新风采。

下一步，高桥街道将继续立足地域文化特色，拓展文化阵地建设，丰富群众文化生活，挖掘更多“文化+”融合发展的路径，推动文化活动常态化、机制化开展，助推乡村振兴。